

中国卫生代表团访问英国

一、概况：应英国卫生和社会保险部的邀请，以卫生部外事局局长刘锡荣同志为团长的中国卫生代表团一行五人于1986年5月22日至6月5日对英国进行了友好访问和业务考察。

这次访问的目的：①商签1986～1988年度“中华人民共和国卫生部和大不列颠及北爱尔兰联合王国卫生和社会保险部关于卫生合作的谅解备忘录”；②考察英国医疗卫生工作；③增进中英两国医务界的了解和友谊。

访问期间，代表团与英国卫生和社会保险部副首席医官依·埃·哈里斯博士及有关负责官员就今后两年中英两国医疗卫生、科研技术方面的合作问题进行了友好的会谈，取得了一致意见，签订了“1986～1988年度中英卫生合作的谅解备忘录”。代表团在伦敦、爱丁堡和牛津三个城市访问了英国卫生和社会保险部、全国护士和助产士委员会、西南泰晤士河区卫生局，参观了中央公共卫生实验院、爱丁堡大学医学中心、圣·托马斯医院、斯托克·曼德维尔医院、国立脊柱损伤中心、纽哈姆区综合医院、基层卫生保健中心、伦敦卫生和热带医学研究院、维尔康药物研究所以及皇家肿瘤医院等十三个单位，很受启发，收获不小。

英国卫生和社会保险部和文化委员会对中国代表团的访问很重视。英国国会议员、负责卫生社会福利方面的国务大臣雷·惠特尼先生及英国卫生和社会保险部副首席医官依·埃·哈里斯博士分别会见和宴请代表团。代表团的参观访问被安排得很好，所到之处，均受到各单位主要负责人的热情接待。

代表团此次访英得到了我驻英使馆的指导和大力支持。使馆认为此次代表团谈判顺利，了解深入，受到礼遇较高，增进了中英两国医务界的相互了解和友谊。很多英国官员和科学家认为，中国的医疗卫生事业发展很快，愿意与中国发展交流和合作，希望有更多的人访华。

二、主要印象：通过专业考察，增进了对英国医疗卫生方面的了解。

1. 英国医疗卫生系统的体制，与大多数西欧国家一样，是预防和医疗结为一体的，较好地形成了全国的卫生保健网。在全国范围内做到了对英国公民自出生以后保健情况的连续监测，并将健康资料汇总，分

析和储存在计算机内。目前可以说英国已基本上达到了世界卫生组织提出的2000年人人享有卫生保健的指标。

2. 英国在医疗卫生方面具有相当高的水平，在某些基础医学研究方面处于世界先进水平；在预防医学方面很有成绩，特别是在卫生保健方面具有多系统较健全的从中央到基层的卫生保健网，便于为英国全体公民的防病治病服务，尤其对老年人和残疾人的保健工作具有合理的组织和安排，收到了很好的效果。

3. 英国高等医学教育学制五年，毕业后做一年实习医生，通常还要在基层再作为“全科医生”服务三年后才正式到各级医院或卫生保健中心（即联合诊所）工作。英国特别强调对全科医生、社会医学科医生和精神科医生的培养，并重视对各级医务人员，特别对基层卫生保健工作人员和护理人员的培训。从中央、省、郡和区都定期举办不同类型的培训班。我们遇到的全科医生均为多面手，他们有较高的水平和解决问题的能力。

4. 英国对新建医院的方针是边建设边工作，注意节约；对于第二次世界大战前建的旧医院不是废弃，而是积极地进行现代化改造，继续发挥作用。

三、体会和建议：

1. 英国医疗卫生系统的体制是从中央到基层预防和医疗结为一体的体制。我国现有的医疗卫生系统的体制基本上是仿效苏联的，在省、地、县三级各设有医院、卫生防疫站和妇幼保健站，即将治疗、预防和妇幼保健工作分离，仅在乡一级的卫生院才把治疗和预防工作融为一体。建议现在应着手比较研究这两种不同的体制，可作为改革我国医疗卫生体制的参考。

2. 英国非常重视护理工作。在卫生和社会保险部设有首席护理官，专管护理工作，并参与制订医药、卫生政策。英国护士和助产士委员会的四十五名委员中均由高级护士、助产士和保健随访者（相当于中国的地段护士）组成。这个委员会主要对护士和助产士的工作进行管理和技术指导，筹划资金和技术考核等，做了大量的工作，很有成效。在省一级也设有相应的首席护理官及省护士和助产士委员会。在英国除了培养普通护士、助产士的学校外，还设有专门培养高级护士的高等院校（学制四年）。中央和省两级的护士

和助产士委员会常年举办不同类型的培训班，轮训护士和助产士。在仅有5500万人口的英国竟有护士120万人。在英国，保健中心、家庭病房和保健随访等工作大部分都是由护士来承担。护士对待病人的态度和工作质量极佳。建议我国尽快设立培养高级护士的高等院校，加强对护士、助产士的培养和技术指导，提高护士的社会地位，更充分地发挥他们在卫生保健事业中的作用。

3. 英国重视生产医疗用品。英国生产医疗用品强调为医院现代化服务，着重生产一次性使用的产品和配套的制剂，诸如供诊断细菌和病毒感染的诊断用品等。中央公共卫生实验院为分布在全国的五十二个郡和区实验室提供各种诊断试剂。英国维尔康药物研究所生产四百多种配套的用于诊断细菌和病毒感染及生化免疫反应的诊断用品和诊断试剂，供应本国和出口。目前我国有些医疗用品落后，医院消毒存在很多问题。广大基层单位急需的用于诊断细菌和病毒感染的诊断试剂和一次性医疗用品缺乏，建议我国应加强这方面的研究和生产；而且诊断试剂的生产宜工业化、标准化、规格化，因为批量生产可大大降低成本，保证质量，受到医务单位的欢迎。

4. 英国虽是发达国家，但是建设和改造医院时注意实用和节约，这种精神是值得我们借鉴的。英国哈约姆医院是一个新建的综合性医院。该医院工作人员约九百人，服务人口达七十万。为节约开支，从速收到医院的效益，英国卫生和社会保险部制定了“总体设计，分期施工”的建设方针。第一阶段基建投资1830万英镑，于1983年建成，包括拥有312张病床的住院部、门诊部和急诊部三部分以及化验室、病理室、心电图室和X光室等设施。建成一部分立即交付使用，平均每年接待门诊病人7.8万，急诊病人7.4万。第二阶段基建投资680万英镑，于1985年建成，包括产科、康复中心（为治疗）、学术中心（为培训）及社会工作部（基层卫生保健）。总体设计着眼于长远考虑，利于医院进一步扩大和完善（例如第一阶段建设的观察室已从电源和建筑上为将来改为监护室准备了条件），分期施工立足于实际需要与节省开支。

斯托克·曼德维尔医院本是个旧医院，但英国当局充分利用原有的医院建筑，有效地改造门诊和病房，增置现代化的设备和仪器，使这所医院能采用最新技术服务于病人，大大地提高了医疗水平。并在此医院的基础上，于1983年扩建一个现代化的国立脊柱损伤中心。而原来的医院作为这个专科中心的技术后盾。上述这些对于我国筹建医院和管理医院都是值得考虑的。

5. 英国对于传染病疫情的监测和报告，是由中央公共卫生实验院的传染病监测中心负责。虽然英国仅有5500万人口，但该传染病监测中心工作人员却近60人。监测中心通过中央公共卫生实验室服务中心、各医院化验室、诊所、全科医生的报告及死亡调查登记和因病缺勤率等途径，收集有关对传染病监测的材料，经过分析，统计（必要时还要进行核对），及时向中央公共卫生实验室服务中心和卫生当局及科技和卫生防疫人员报告。报告的形式包括定期报告，紧急报告（电话）和小报。公开刊物“传染病报告”、每周出版一期。目前中国预防医学科学院流行病监测研究室负责对全国传染病疫情的收集、分析和报告工作。鉴于我国有十亿人口，但该室仅有十余人，工作条件很差，建议对该研究室给予足够的重视，从设备、工作条件和人力上予以大力支持。

6. 英国的卫生宣教工作很出色。在各级医院，特别是在联合诊所（即卫生保健中心），通常都贴着醒目的卫生宣传画和摆放着大量的卫生宣传小册子，多时可达几十种，任人所取。同时还加强对患者的口头宣传，例如有的联合诊所组织孕妇听讲座，使孕妇在整个怀孕期听八次讲座。建议我国应进一步加强卫生宣教工作，多放映一些有关科普性卫生知识方面的电视节目和多出版一些有关的小册子。

7. 鉴于英国医学水平比较先进，目前中英两国关系友好，建议今后进一步发展两国在医学领域的交流和协作。

（中国预防医学科学院科技处王有森供稿）